



粉海豚在海中嬉戏

文/羊城晚报记者 刘泳希  
图/温泽广 日日影像 曾泽龙 罗锦屏

8月14日-16日，由中央、省、市以及港澳媒体记者和摄影名家、青年学生、留学生等组成的“白海豚之约”生态采风团走进了湛江，探寻中华白海豚这一神秘的海上精灵，“湛”放海洋生态保护成果。

在为期三天的活动中，采风团走进雷州湾，邂逅“海上国宝”中华白海豚；游览红树林，在大自然中吸氧慢行；探访深海养殖平台“恒焱一号”，“甜甜圈”海洋牧场迎丰收；参加开渔节启动仪式，现场见证渔船千帆竞发……来自北纬20°13'14"的碧海蓝天画卷徐徐展开。



## “海上国宝”邂逅精灵之舞

中华白海豚“组团”出游，在海面上自由嬉戏。它们优雅的背鳍和尾鳍划过水面，溅起晶莹的水花，激荡出层层涟漪，为湛江雷州湾描绘出一幅生动的海洋画卷。

“哇！是粉海豚！”来自所罗门群岛的留学生们惊呼道，所罗门群岛坐落在南太平洋上，在海长大的她经常看见海豚，但是却从来没见过粉色的海豚。

为什么有粉红色的中华白海豚？“当皮下的毛细血管充血

▲中华白海豚  
“组团”出游

▶深海养殖平  
台“恒焱一号”



## “海洋牧场”助力产业升级

8月16日上午，2024年“鲜美湛江”海鲜美食放送季活动暨湛江开渔仪式在湛江招商国际邮轮城举行。上千艘渔船在码头一字排开，整装待发……时隔3个半月的休渔期，渔民们再次登上阔别已久的渔船扬帆远航。

“希望大家保护海洋生态环境，一起来湛江看白海豚！”粤霞渔80066船主杨观玉也是当天出海的渔民之一，他告诉记者，海洋生态环境跟他们的收成息息相关，每次出海收获的鲜美海鲜直接供应到当地商铺里，供市民品尝。

“渔文化”是我国农业文化的重要组成部分，千百年来的渔业发展孕育了丰富的物质和非物质文化。如今，随着渔业

的转型升级，现代化海水养殖正迈向高质量发展的新台阶。

在南海碧波之上，深海养殖平台“恒焱一号”的一个个养殖网箱犹如一个个聚宝盆，随着养殖人员缓缓收起渔网，一筐筐肥美的海鱼浮出海面。

国家863计划项目海水养殖种子工程南方基地耕耘多年并屡获丰硕成果。恒兴集团党支部副书记、中国水产流通与加工协会金鲳鱼分会秘书长周剑照介绍道：“我们选育的‘中兴1号’是国家认定的首个南美白对虾抗病新品种，填补了国内南美白对虾种虾的空白。”在抗弧菌新品系选育的关键性突破中，恒兴集团不仅提升了虾的品质和产量，还成功破解了虾种业发展的“卡脖子”难题。

在这里，既可以遇见美丽生灵，也可以在红树林里尽情吸氧。近年来，湛江凭借着良好的生态环境、得天独厚的森林资源走进大众视野。

走进金牛岛建立的原生态红树林，生长茂盛的红树林连绵几公里，郁郁葱葱，木榄、红海榄、秋茄、无瓣海桑等多种多样的红树林映入记者眼帘。

“红树林可以防风护浪，有一定的净化海水的功能，是湿地鸟类的乐园，也是人类研学旅游

的胜地。”广东湛江红树林国家级自然保护区管理局科研宣教科科长吴晓东介绍，这片“海上森林”保护着这片百姓不被海浪侵蚀，盛产各类鱼虾、贝、生蚝、青蟹，物产丰富，吸引多种多样珍稀的鸟类如白鹭、青鹤、勺嘴鹬等到此栖息。

白海豚与红树林共同绘就了绿水青山的生态底色，不仅描绘出海洋生态文明的美丽图景，更生动诠释了人与自然和谐共生的愿景。

湛江红树林

## “海上森林”描绘生态画卷

在这里，既可以遇见美丽生灵，也可以在红树林里尽情吸氧。近年来，湛江凭借着良好的生态环境、得天独厚的森林资源走进大众视野。

走进金牛岛建立的原生态红树林，生长茂盛的红树林连绵几公里，郁郁葱葱，木榄、红海榄、秋茄、无瓣海桑等多种多样的红树林映入记者眼帘。

“红树林可以防风护浪，有一定的净化海水的功能，是湿地鸟类的乐园，也是人类研学旅游

## 十年“住培”，累计培训近9万名医师

### 广东“住培”规模全国第一

羊城晚报记者 张华 通讯员 孙巧巧 林真伊

97.4%，有13家单位达到了100%。”

为保障住院医师合理待遇，增强住院医师获得感，广东省10年累计投入16.96亿元用于住培。在统筹使用好中央财政专项经费3万元/人·年的基础上，省级财政实行社会人学员1.5万元/人·年专项补助，并向全科倾斜补助3万元/人·年。深圳、广州、佛山、珠海等市增加至每人每年13.5万元、8.6万元、7.5万元和6.5万元。也就是说，基地建立了经费保障制度，保证住培医师的薪酬待遇，充分体现住培医师的劳动价值。

灿烂其职业前景，严格其培养过程。据统计，广东省10年累计招收住培医师89887人，住培医师结业考核平均通过率为96.73%，考核成绩保持全国前列。目前招收人数逐年增多，培

养规模全国第一，为各领域医疗人才储备提供了充足来源。

住培十年路，奋进正当时。广东省人民医院副院长林展翼指出，住培工作存在很大的挑战。“区域不平衡，发展不充分制约住培事业的发展和质量提升，而且容量需求与有限指标的矛盾也比较大。”他指出，从全省培训基地区域分布来看，有46家集中在珠三角，粤东、粤西、粤北平均只有五六家。附属医院与非附属医院执医考试通过率对比，2022年非附属医院通过率为78.22%；附属医院通过率为86.57%。因此，需要多种形式引导资源下沉，提升基层医院教学能力。

### 香港医学界首次举 办中国医师节庆祝活动

除了省内医疗机构之间加

强交流外，粤港澳之间的交流也在进一步加强。据悉，此次大会邀请了香港中华医学学会副会长杨超发和澳门中华医学学会理事长黄小小参会。杨超发介绍：“今年香港医学界将首次举办中国医师节庆祝活动，主题是‘向医者致敬，仁心仁术’。活动得到中华医学学会、香港医学专科学院、香港医院管理局、香港卫生署、香港中文大学医学院等6个主办机构的大力支持，这将是一个具有历史意义的时刻。”

据记者了解，吴一龙会长以及钟南山院士将获邀参加8月18日在香港举办的中国医师节庆祝活动。吴一龙表示，接下来，将进一步加强粤港澳三地的医疗联系与交流，促进粤港澳三地医疗水平的提升，共同推动三地医疗健康事业的高质量发展。

新闻管家 看新闻管家 知今日天下

### 我国开展失能老年人健康服务行动

国家卫生健康委、国家中医药局近日印发通知，决定组织开展失能老年人健康服务行动（2024—2027年），聚焦老年人在卫生健康领域“急难愁盼”问题，精准对接失能老年人健康服务需求。

通知明确，失能老年人健康服务行动的服务对象为辖区内提出申请的65岁及以上居家失能老年人。服务主体为具备服务能力的医疗卫生机构，包括社

区卫生服务中心、乡镇卫生院、二级及以下医院、护理院（中心、站）、康复医疗机构、医养结合机构中的医疗机构等。

通知提出，失能老年人健康服务行动的服务内容包括开展健康服务、提供健康咨询、指导转诊转介等。其中明确，医疗卫生机构每年为失能老年人提供1次生活方式和健康状况评估、体格检查、中医体质辨识及保健指导等服务。

### 青海可可西里今年已救助10只藏羚羊幼仔

10只小藏羚羊在草地  
上撒欢儿，看到提着奶瓶来  
喂羊的巡山队员，就会紧跟  
在“奶爸”的身后，不时用  
头蹭一蹭“奶爸”的脚腕。

这是记者近日在位于青  
海省的可可西里野生动物救  
助中心看到的温馨一幕。

据三江源国家公园管  
理局长江源园区可可西里  
管理处介绍，这10只藏羚  
羊幼仔都是今年7月中的  
在可可西里腹地卓乃湖区  
域被救助的，目前身体状

况良好。这也是近3年来  
在藏羚羊迁徙产仔季，管  
理处救助落单小羊仔数  
量最多的一次。

据了解，这10只小藏  
羚羊不久后将在藏羚羊  
“幼儿园”接受野化训练，  
符合放生条件时会重新回  
到大自然。可可西里野生  
动物救助中心位于海拔  
4600多米的可可西里索南  
达杰保护站，自2002年建  
成以来已经救助各类野生  
动物超过600只（头）。

均据新华社

责编/孙焰 美编/李金宝 校对/黄文波

